
Apare La 15 a fiă-cârel luni. 

T R A N S I L V A N I A 
FOIA ASOCIAŢIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNA. 
Nrulu 7. SIBIIU, 15 IULIU i895. Anulu X X V I . 

t 
Generalulu Traianu Doda, 

unuia din eroii armatei monarchiel precum şi aî naţiuneî 
nostre, a reposatîi la 4 /16 Iuliii în Caransebeşfl, după 
îndelungate suferinţe, în etate de 73 ani, şi a foştii 
îmmormentata cu mari onoruri bisericesc!, civile şi mi
litare Vineri 7/19 Iuliii a. c. 

Fiă-î ţerâna uşoră şi memoria cu laudă! 

ESAMENELE SCOLEÎ CIVILE PUBLICE DE FETE DIN SIBIIU. 

Conform programe! publicate în Nr. 5. alii acestei fol, 
esamenele dela scola civilă publică de fete cu internaţii a 
Asociaţiunei transilvane pe anula şcolara 1894/5 , s'aa ţinutu 
în dilele de 13/25 pană la 16 /28 Iunia a. c , şi s'aa termi
nata cu producţiunî musicale, declamaţiunî şi cântări din partea 
elevelom şi cuvinte de încheiere din partea delegatului Co
mitetului şi a directorului. 

După instrucţiunea ministerială în causa esamenelorii 
acestoru scdle, carea o publicăma la alta loca, presidiuia la 
aceste esamene l'a purtata comisarula guverniaia dia Emila 
de Trauschenfels, inspectora şcolara aia comitatului Sibiiu, 
împreună cu delegatuia On. Comiteta, secretaruia Asociaţiu
nei Z. Boiu. 
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Esamenele aii decursă în bună ordine, probându şi de 
astădată, că scola nostră este la nivel ulu cultureî de astădi, 
atâtti în ce privesce instrucţiunea, cât şi în privinţa educaţiunei. 

Participarea publicului din locă şi din părţi mal depăr
tate a foştii viuă- deosebiţii interesă au manifestaţii părinţii 
elevelorii, cari parte mare aii venită din considerabile de
părtări : Transilvania, Bănatfi, Ungaria propria, Bucovina, 
chiar şi din România. 

Sub toţii decursu'lă esamenelorii a foştii deschisă esposiţia 
lucrurilorii de mână femeescl, confecţionate de eleve, înce-
pendu dela cele maî simple lucruri de mână, pană la cele 
mal delicate şi maî frumdse croşetări, cusături, albituri şi 
gătirî de haine, cari facii puntea de trecere dela scolă în 
vidţa practică. 

Programa IX. a scoleî, cu unii bunii elaborata de 
prof. Dr. Vasilie Saftu, întitulaţii: „ Scalele superidre de 
fete"', şi cu îndatinatele Scirl şcolare din partea direcţiune! 
credem că va fi tuturora, şi cu deosebire celor-ce au foştii 
presenţî, unii plăcută suveniru. 

Marţi la 25 Iuniă nou a fostă esamenulu privată cu 
elevele cursului complementară, âlu cărora numerfl se urcase 
la 11 , şi anume d-şdrele: Hortensia Cosma, Cornelia Mânu, 
Victoria şi Cornelia Muciu-Urechiă, Măria Popescu şi Sofia 
Vasilie din Sibiiu, Ecaterina Antonescu din Râmnicu-sărată, 
Octavia Bariţiă din Năseudu, Minodora Radivoevici din Bo-
zovicî, Măria Seleschi din Borinesci (Bucovina) şi Victoria 
Venter din Aradu. 

Mercur! şi Joi s'aft ţinută esamenele cu elevele celoru 
IV clase ale scoleî civile. Ear Vineri dimhrâţa dela 9 — 1 1 ' / 2 

aă urmată încheierea solemnă a , anului scolariă cu cântări 
chorale, declamaţiuni în limba română, maghiară, germană şi 
francesă, în fine cu producţiunî în musica vocală şi in
strumentală, cari tote aă secerată complacerea şi viile aplause 
ale numerosului şi distinsului publică ascultătoriă. Ear în-
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cheierea s'a făcuţii cu unii scurţii cuvântă din partea dele
gatului comitetului -şi a directorului şcolarii. 

Delegatulii comitetului a disă cam următdrele: 

Preastimatil publicii. ascultătorii^ I Onorată Direcţiune şi 
corpii didacticul Iubite elevei 

Cu viii interesă am însoţită mersulă esameneloră scoleî 
civile publice de fete, carea cu mari jertfe o a întemeiată şi 
cu părintescă bunăvoinţă o susţine şi îngrijesce iubita nostră 
Asociaţiune transilvană pentru literatura română şi cultura 
poporului română. Seria acestora esamene o am începută 
cu studiul u religiunei şi o am şi terminată cu cântări de 
laudă cătră cela Preaînaltă, care este dătătoriulă tuturora 
bunătăţiloră. Cu acesta simţementu de fiiescă mulţemită se 
încheiămă şi acesta festivitate şcolară; căci Dumne<Jeă a 
scutită scumpa nostră instituţiune şcolară şi în anulă acesta 
de tdtă calamitatea; şi în numerală acela completă în îutregă, 
în care scolă a priimitu la prima Septembre anulă espirată 
pre iubitele sale eleve, venite aici din tdte părţile români-
meî, ea redă astăzi doioşiloră părinţi pre iubitele fiice, pre 
care aceştia i le-aă încredinţată ei. 

însărcinată din partea On. Comitetă ală Asociaţiunel cu 
onorificulă mandată de delegată ală seă pentru aceste esa
mene, vină cu bucuria a constata, şi speră a fi în deplină 
acordă cu DVdstră, că esamenele terminate astăzi ni-aă dată 
din noă înălţători ulă aspectă, că scdla nostră, consciă de 
chiâmarea sa, se susţine la nivelulă scdleî moderne de astădji. 
Meritulu se cuvine în prima liniă Onoratei Direcţiuni şi On. 
corpă didactică, carele cu deliginţă neobosită, cu zelă ne
frântă, cu devotamentă din inimă, a consacrată puterile saie 
nobilei probleme a educaţiunei şi instrucţiunel. Şi nu potă a 
nu aminti la acesta locă în specială de stimata Direcţiune a 
internatului, ba me simtă datoră a pronuncia mulţemirea On. 
Comitetă cătră stimata D-şdră directriţă a aceluia, carea cu 
bună tactu şi cu adevfirată iubire ca de mamă a supraveghiată 
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internatulă concredută îngrijire! sale, şi a făcută, ca copilele 
se simtă cu maî puţină greu depărtarea loră din braţele 
mamei de acasă. 

DVostră, iubite eleve, cu bucuria puteţi reprivi asupra 
osteneleloră din anulă espirată şi a secera părintescile nostre 
mulţămirl cu progresele, ce aţi făcută. Unele din DVdstră, 
după o pausă bine meritată şi după o plăcută petrecere în 
sinulfl casei părintesci, aveţi a ve reîntorce aicî şi a continua 
lucrulă începută; siliţi-ve a rămâne întru tote cele bune, 
ce vi le-aţî câştigată în acăstâ scolă, şi ceea-ce ve lipsesce 
încă, a ve agonisi cu diliginţa de pană acum şi în anii 
următori. Ear acelea din DVostră, cari cu diua de astădl 
ve" luaţi remasă-bună dela acăstă a doua casă părintescă, 
şi dela dragile soriore, ce vi le-a dată ea, păstraţi cu iubire 
suvenirile acestei case, şi ceea-ce aţi învăţată aici, comprobaţî 
şi în vieţa practică, în carea intraţi. Prin portarea DVostră 
veţi ave se susţineţi şi se propagaţi bunulă prestigiă, de care 
se bucură acesta institută în sinulă iubitului nostru poporă! 

în fine, On. Publică ascultătoriă! primiţi espresiunea 
viueî mulţemite a On. Comitetă ală Asociaţiunei pentru inte-
resulă celă viă şi căldurdsa bunâ-voinţă, ce aţi aretată şi cu 
acesta ocasiune cătră scola ndstră de fetiţe, şi întruniţi, ve 
rog, urările DVostră cu ale nostre, ca scumpa ndstră Aso-
ciaţiune transilvană, creatdrea şi protectdrea acestei institu-
ţiuni şcolare, se trăiască, se prospereze şi se continue a trămite 
radele binefâcătdre ale luminei şi virtuţii pană în regiunile cele 
maî îndepărtate, în cari străbate dulcea ndstră limba română !" 

La aceste cuvinte, însoţite de viî aplause, directorula scdlei, 
Dr. V. Bologa, totă în aplausulă publicului dise cam următdrele : 

Venerabile d-nule delegatul Onorată publicaI 
Poporulă nostru- a ajunsă acela gradă ală desvoltărei, 

când s'a simţită adencă în sinulă seă necesitatea rădicăreî 
unei scdle superidie de fete. Şi bărbaţii, devotaţi intereseloră 
poporuluî, aă jertfită multă în proporţie cu puterile loră şi 

©BCU CLUJ



197 

au întrupaţi! ideea, respective au întemeiaţii acestu instituţii, 
pentru-ca se asigure femeii române partea ce i se cuvine 
din domeniulii sciinţeî şi moralei, ca tovareşă nedespărţită a 
românului atâtii de m u M şi greu cercatii. 

Jertfele lorii ne-ati rămaşii noue moştenire ca o comdrâ 
nepreţuită, spre a o esploata în folosulii nemuluî. Acesta e 
credinţa ndstră nestrămutată, căci celu-ce nu respectdză 
jertfele culturale şi umanitare ale unui poporu, acela 
comite mal mulţii decâtii pâcatu! 

Noi am primiţii în tomna trecută odorulu onorabililoră 
părinţi, ca să contribuimă după preceptele înţeleptel peda
gogii la acea zestre morală şi intelectuală a fiicelor ii ro
mâne, care n'are sâmenă pe pămentu şi e nepreţuibilă în 
vieţa de tote dilele. Acesta implică în sine chiămarea ndstră, 
şi ţinta ndstră supremă, şi în sporiulă acesteî lucrări înche-
iămii şi acestu anii şcolarii cu liniştită consciinţă, că am sa
tisfăcuta intenţiiloru nobile ale părinţiloră şi autorităţii nostre 
superidre, care este espresia voinţei poporului. 

Aşa am lucrată pană acum, aşa vom continua şi în viitorii". 

Esprimă apoî mulţemită, în numele direcţiune! şcolare, 
tuturora factorilorii, puteriloră didactice, ordinare şi ajutătdre, 
cari aii contribuită la conducerea şi la realisarea probleme-
loră culturale şi de educaţiune ale institutului. 

în sfârşită anunţă, că procsimulă ană şcolară se va în
cepe după normele din vigdre la 1 Septembre 1895. st. n., 
în care privinţă se va publica şi ună avisu la timpulă săă. 

Astfelă se încheia anulă şcolară 1894/5 . O caracteri
stică îmbucuratdre a acestui ană a fostă, între alte bune, 
şi numărul celă mare ală eleveloră, celă maî mare din cei 9 
anî şcolari de pană acum, şi anume 64 eleve din internată, 
ear preste totă 80 eleve, şi împreuna cu ale scdlei elemen
tare a Reuniune! femeiloră din Sibiiă 110 eleve. 

Urările nostre cele maî bune şi pentru anulă următoriă! 
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DESPRE ÎNVETĂMENTUI/U RELIGIUNEÎ. 
pilele acestea a apăruţii : 
„Protocolul» adunârel generale a V-a a Reuniunei 

învâţâtoriloru români gr. or. din diecesa Aradului", cu 
protocolele şedinţeloră, programa adunâreî generale, cuventulă 
de deschidere din partea preşedintelui Teodoră Ceontea, şi 
tractatele cetite în acele şedinţe. 

Unulă din acele tractate este şi celu despre învfiţămen-
tulu religiunei, de înveţătorulu Protasiu Givulescu, care în 
partea sa generală îlu publicăm aici ca o mică dovadă de
spre spiritulu celii bunii, ce domnesce în cercurile acelei sti
mabile Reuniuni învfeţătorescî. Tractatulă este celii următoriu : 

„Scdla are menirea de a înzestra pe elevă cu cunosciinţele 
ce îl sunt de lipsă în vieţă, spre a fi folositoră sieşi şi prin 
sine societăţii omenescl. 

Tdte cunoscinţele, ce omulă e în stare a şi-le însuşi în 
viaţa sa, se referescu la trei lucruri: natură, omu şi Dum
nedeă. Acestea sunt trei isvore nesecabile, cari ne servescă 
cu materială abundantă spre cultivare. Din natură omulă 
învaţă a-î cunosce lucrurile, învaţă a le cunosce firea şi legile, 
după cari se schimbă ele, şi de aici îşi însuşesce desteritatea 
de a le pune în serviţultt seă, ca aşa mai cu înlesnire se 
pdtă ajunge la ţinta, spre carea nisuesce aici în vi6ţă, adecă 
la perfecţiune. Din cun6scerea de sine, omulă ajunge la 
cunoştinţa cbiămărel sale, ca fiinţă aldsă aici pe pămentă; 
învaţă a cunosce raportulă dintre sine şi semenii sei, şi în 
fine din cunoscinţa acestora doue: a naturei şi a consciinţel 
de sine, ajunge la cunoscinţa acelei fiinţe divine, carea a zi
dită şi care conduce tdte. 

Mijloculă, prin care procurămfl elevului cunoscinţe de
spre Dumnedeă şi prin care desvoltămă în elă simţeminte re-
ligidse, e înv&ţămentulu religiunei. A conduce pre elevă la 
cunoscinţa lui Dumnedeă, a sădi în înima lui credinţa cătră acela, 
a-lă deda la sevârşirea fapteloră bune, eată sublim ulă scopă 
ală religiunei! La ajungerea acestui scopă, trebue se ţintdscă 
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întregii înv&ţămentulă. „Tdte cunoscinţele şi desteritâţile, 
procurate prin învăţămentă, trebue se ţintescă la desvoltarea 
simţementuluî religiosă", dice preţuitulă nostru pedagogii: 
Dr. Pipoş. Va se dică: întregii înveţămentulă trebue se aibă 
de basâ religiunea. Posadă cine-va cât de multe cunoscinţe, 
dacă îi lipsescă simţemintele morale-religidse, acelea remână 
fără de nici o valore atâtii pentru elu, cât şi pentru ome-
nime. Omulii, a cărui educaţiune nu are de basă religiunea, 
nu e în stare a se opune cu tărie sufletdscă tuturora valu-
rilorii furtundse ale acestei vieţi; trăesce, fără a scî pentru 
ce, fără a ave unu idealii, idealulii fericire! vecînice, alţi îm-
preunăreî cu Dumnedeu. Unu astfelii de individă nu e ca
pabilă se se înalţe cu mintea şi sufletulu seu preste necasu-
rile acestei lumi, şi nici nu se scie entusiasma pentru vre-
uuă ce nobilă. E egoistă, îlu preocupă interesele proprii 
într'atâta, că şi uită de multe ori de demnitatea sa de omu, 
şi de referinţele sale faţă de aprdpele seu şi faţă de Duin-
nedeă. 

6 r e - c e sunt anarchiştii, socialiştii şi alte creaturi de felulu 
acestora, aceşti duşmani neîmpăcaţi ai ordineî morale, distru
gători ai tuturora instituţiuniloră omenesc! ? Nimica, decât 
nisce nenorociţi, cărora le lipsesce educaţiunea morală-religidsă, 
individî fără credinţă în Dumnecieă, a cărora inimă n'a fostă 
atinsă de foculă sacru ală dragostei evangelice. 

Aşa dar educaţiunea, lipsită de basă religidsă morală, 
are urmări cât se pdte de rele pentru societatea omendscă. Ună 
curentă forte greşită e, a despoia scdlele de caracterulă loră 
confesională religiosă, şi a Ie pune sub influinţa statului. în 
atarî scdle educaţiunea e lipsită de haina religiunei, şi acesta 
ocupă numai ună locă abia mediocru între celelalte obiecte 
de îuveţămentă. Consecuenţele acestui curentă greşită, se 
manifesteză de presinte şi în faptele, ce se petrecă naintea 
ochiloră noştri, când cu ignorarea pe rendă a tuturora aşe-
(leminteloru bisericeî creştine, se inaugurdză era lipsită de 
ori ce caracteră morală şi religiosă. 
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în cele premerse am arătata în liniaminte generali în
semnătatea religiunel în învăţământă; fiă-mî permisa a mal 
adauge ceva referitorii la unele momente, dela cari atârnă 
succesulii învăţământului religiunel. 

Prin învăţămentulă religiunel tindemă a influinţa asupra 
minţii şi inimel elevului. întâiii spre a-î procura cunoscinte 
din religiune şi a-I face cunoscute învăţăturile şi aşed^min-
tele sântei biserici; a doua, spre a stârni în elfi simţeminte 
religidse morali spre formarea caracterului moralii. 

Pe cât e de uşorii a procura elevului cunoscinte din 
religiune, pe atâtii e de greii a influinţa asupra simţeminte-
lorii interne ale lui. Asta e stânca, de care ne isbimă în 
propunerea religiunel; şi decă stăm să grăimii drepţii, trebue 
să mărturisimă, că chiar partea acesta, cea maî însemnată, 
a învăţământului religiunel, e negligată. în partea acestei 
împrejurări, cred, că i se pote atribui faptulfl, că succesulii 
învăţământului religiunel, în ceea ce privesce partea morală, 
e atâtii de neînsemnata. Aici se recere dela catecheta o is
cusinţă mare, de a sci folosi tote momentele potrivite, spre 
a pote" străbate în inima elevului. Se recere o dibăcie rară 
întru întocmirea şi predarea cunoscinţeloru astfeia, ca prin 
acâsta să producă efecta asupra internului lui. Cine voesce 
de altcum se facă pe altuia religiosa şi morală, mai nainte 
însuşi are să se facă. Catechetula trebue se fiă esemplu de 
religiositate şi moralitate. 

Prin acesta însă nici de cum nu voescfi se afirmă, că 
totă succesulă în învăţământulă religiunel depinde esclusivfi 
numai dela iscusinţa şi calităţile catechetului, — nu căci sunt 
o mulţime de alte împrejurări, ce cad afară de cadrulfi vieţii 
şi activităţii scoleî, ce se referescă mal multa la viaţa cas
nică şi la coatingerea elevului cu societatea, şi cari împre-
giurări în cele mal multe caşuri paraliseză succesulă învăţă
mântului, fiă acesta cât de strălucită. Aa nu scimă din es-
perinţă, că ună esemplu răă, de cari — durere! — elevula 
vede destule, e de ajunsă, ca se strice într'o minută tota 
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ce am edificată noi cu multă trudă şi ostenelă? Şi apoi de 
câte-orl nu ne-am convinsti, că elevulii vede chiară în casa 
părintescă tocmai contrarulă — dela cele ce l'am desbătutfi 
noi în scolă? 

Aşa e ! esemplulu are aici în formarea caracterului mo
ralii unii rolii forte importanţii şi decidâtoră. Kdde binecu
vântate ar aduce o activitate armonidsă a scoleî şi a familiei". 

P. Givulescu. 

DATE ŞCOLARE DIN BRAŞOVU. 

în anulă şcolară 1894/5 aă funcţionată la gimnasiH 
12 profesori, dintre cari 10 ordinari difinitivi, 1 provisoriă 
şi unulu suplentă. La scala reală şi comercială 10 pro
fesori: 8. ordinari definitivi şi 2 suplenţi. Profesori secundari 
(pentru cântări, gimnastică) aă fostă 2. Unulă ordinară de
finitivă, altuia suplentă, ear catedra de desemnă a fostă su
plinită. Profesori estra-ordinari (higiena, confesiunea greco-
cat.) aă fostă 2. 

în decursulă anului s'aă făcută următorele schimbări 
în corpulă didactică: Dimisionândă dlă directora provisoriă 
Ipolit Ilasieviciu, în locuia densului a fostă alesă de foru
rile administrative şi întărită de consistoră, dlă profeşoră 
ord. def. Virgilă Oniţiu, ca directora provisoră pe 3 ani 
de dile. Profesorulfi Dr. Vasiliă Glodariui împlinindă 31 
ani de serviciă a fostă pensionată cu finea anului t recută , 
în locuia lui s'a angagiată ca profeşoră suplentă la gim-
nasiă, dlă Pompiliă Danii-, aplicată în aceeaşi calitate anulă 
trecută la scdla reală inferioră; în decursulă anului şcolară 
a depusă profesorulă provisoră dlă Dr. Ios. Blaga esame-
nulă pedagogică la Budapesta, şi a fostă numită profeşoră 
ordinară definitivă la gimnasiă; catedra vacantă de limba şi 
literatura maghiară a fostă ocupată cu începerea anului şco
lară curentă prin dlă profeşoră Dr. Ioană Bunea, care func-
ţioneză ca profeşoră provisoră, având esamenulă specială 
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pentru maghiară şi germană, lipsindu-î încă numai esamenulă 
pedagogicii. 

La scola reală demisionândii dirigentulu dlu los. Maxim, 
onor. eforie şcolară a alesă în locuia lui pe 3 ani pe dlă 
George Chelar, profesoră ordinară definitivă, care functio-
neză în acâstă calitate din 1 Ianuariă v. a. c . ; catedra va
cantă de germană şi română a fostă ocupată cu începerea 
anului şcolară curentă de dlă Ioană B. Boiu, profesoră su-
plentă, având esamenulă fundamentală, făcută Ia Budapesta 
din aceste obiecte de învăţământă; profesorală suplentă Pom-
piliă Danii a trecută în aceeaşi calitate la gimnashi. 

S'aă introdusă următdrele reforme şi inovaţiunî: 
1. Cu anulă acesta şcolară încependă s'a sistată pro

punerea limbeî germane şi în clasa II gimn., avend a se 
începe propunerea ei numai în clasa III. gimn. 

2. în cl. II, gimn. în locuia germanei sistate sau 
sporita] ârele de română cu 1, ridicându-se numărulă loră 
la 4 ore pe săptămână. 

3. în cl. III. gimn. orele de Psichologie s'aa sporita 
cu i oră pe săptămână, propunându-se Psickologia şi Lo
gica în aceeaşi clasă cu 3 ore pe săptămână, ear Elina s'a 
redusă cu 1 oră, la 3 ore pe săptămână. 

4. în cl. VI. gimn. s'a introdusă Higiena ca studia 
estraordinară obligată pentru toţi şcolarii numitei clase cu 
2 ore pe săptămână. 

Visitaţiunl şcolare. Dlă consilieră reg. şi dir. suprem 
Iosif Elischer, a visitată în calitatea sa de comisară guver-
nială gimnasiulă şi scola reală în dilele de 30 Aprile pănâ 
în 4 Maia v. 1895 inclus., asistândă la prelegeri în diferi
tele clase şi cercetândă deameruntulă atâta localităţile şi co-
lecţiunile şcolare, cât şi lucrările scripturistice ale scolariloră. 
Observaţiunile făcute cu ocasiunea acestora visitaţiunl Magni
ficenţa Sa a binevoită ( a le împărtăşi corpului profesorală în 
conferenţa ţinută în 5 Maia v. 1895. în 3 Iuniă v. 1895 
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dlu Dr. Farkas din Budapesta esmis de ministeră a făcuta 
inspecţiunea sanitară a scoleloru nostre. 

Statistica scolariloru imatriculaţî este urmatorea: La 
gimnasiă : 325 imatriculaţî; dintre aceştia 322 ordinari şi 
3 benevoli. La reale: 148 imatriculaţî, toţi ordinari. La co
merciale: 88 imatriculaţî; dintre aceştia 86 ordinari şi 2 
benevoli. La scolele medii cu totulă: 561 imatriculaţî (556 
ordinari şi 5 benevoli). După naţionalitate aii foştii 547 
Români, 2 Slovaci, 4 Germani, 2 Bulgari şi 6 Israeliţî. 

Socotindu şi numărulă elevilorii scoleî elementare capi
tale, suma totală a scolariloru imatriculaţî la scolele centrale, 
a foştii în an ulii şcolarii 1894/5 de 1289. 

UNU DOCUMENTU ISTORICU DELA 1784. 

în Nr. 4. altt acesteî foi am publicaţii cerculariulii Epi
scopului Ghedeonă Nichitici, prin care acesta aduce la cuno-
scinţa credincioşiloru sel „patenta crăiască" de amnestiă după 
„revoluţiunea" lui Horia, dela 1784. 

Cerculariulii e datată din MihăilescI, comună carea cu 
numirea acâsta se află în protopresbiteratulă Dobreî. Dar după 
informaţiunea, ce ne vine din partea locului, comuna „Mi-
hăilescî" din cerculariu este comuna „Mihâleni" din Zarandă, 
şi despre călătoria pe acolo a Episcopului vieza încă în 
poporă o tradiţiune din bătrâni, ce o comunicămă chiară cu 
cuvintele corespondentului nostru. 

„Pe aici se spune din omeiii bătrâni, că pe când sosiră 
în apropierea satului nostru Mihălenî (în Zarand) cătanele 
împărătesei, Românii se trăseseră la deală şi aşteptaă se 
vadă urmările, ce le voră aduce aceia, şi fiind bine situaţi, 
miliţia nu putea din strimtorea Crişului se easă la eî în 
deală. în timpulă acela Vlădica ar fi venită acolo cu maî 
mulţi popi (orî domni) şi i-ar fi chiămată în vale la ună 
înţelesfi. Românii, dându-î ascultare, s'ar fi coborîtă în vale, 
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în vreme-ce cătanele împerătescî, fără veste, s'au ridicaţii 
prin pădure deasupra lorii, şi după-ce Vlădica s'a depărtaţii 
de aci în grabă, aceia i-au împresurată pe românii şi i-aă 
omorîtă până la unulă. 

Audiamu, că ar fi şi astădi o movilă de pămentu, care 
formeză mormântulfi acelora bieţi Români. Drepţii cruce 
le-ar servi şi adi, precum se dice, o tufă de alună". 

Probabilă dar, că comuna „Mihăileşti" din acela actu 
alu episcopului Gedeonu Nichitici, nu e cea din protopres-
biteratulă Dobreî, ci „ Mihăileniî" din Zarandu. 

N. Simulescu. 
înv. 

Este dar ca sigură, că comuna Mihailesci din cercu-
lariă nu este cea din protopresbiteratulă Dobrei, carea se 
chiamă astădi Mihălescî, ci Mihălenii de astăzi din Zarandfl. 

Dar apoi rolulfi „Vlădiculuî" în tragedia acesta? 

SOCIETATEA „PETRU MAIORU". 
Amu anunţată în Nr. 5. alu acestei reviste publicarea 

raportului generală alu societăţii de lectură „Petru Maiorii.". 
Venim astădi a face o scurtă privire asupra activităţii şi 
stăreî actuale a acestei societăţi, carea întrunesce tinerimea 
nostra studiosă din capitala Ungariei la lucrarea comună a 
desvoltărei şi perfecţionărel sale. 

Comitetulu societăţii în anulă şcolară 1894 /5 a fostă 
compusă din dd. : Preşedinte: Atanasiu Gava, *) rigor. în med. 
Vice-preşedinte: Adriană Nedelco, studinte în drepturi. 
Secretară: Victoră Onişoră, stud. în drept. Notari : Victoră 
Branisce, stud. la belearte, şi Traianfl Vuia, stud. în dreptă. 
Bibliotecară: Dumitru Lupană, stud. în filos. Controlorii: 
George Adam, stud. în drept. Ear comisiunea literată: 
Preşedinte: Ilarie Chendi, teol. abs., stud. în filos. Referentă: 
Toma Cornea, stud. în dreptă. Membrii: Victoră Branisce, 

* A purtată funcţiunea pană la 18 Maiu 1895. 
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stud. la belearte, Radu Cupariă, teol. abs., stud. în filos.. 
Adrianii Nedelco, stud. în drept. Nicolae Vătăşan, teol- abs, 
stud. în fii., Traian Vuia, stud. în drept. Economii: Macsi-
miliană Rotariu stud. technicu. 

Membrii societăţii au foştii în periodulă acesta: ordinari 
70, estra-ordinari 4, onorari 32, fundatori 25 în vieţă, 7 
morţi. Membri onorari noi au foştii aleşi dd. Georgiă Coşbucu, 
Virgilă OniţiU, membru fundatorii dlă Emanuilu Ungureanu. 
Numfirulă membriloră ordinari, în anula precedenţii 5 1 , a 
crescută în anulă acesta la 69, şi anume: 37 studenţi în 
dreptă, 1 candidată de advocată, 12 studenţi de filosofie, 
9 studenţi în medicină, 5 studenţi technici, 4 studenţi Ia 
belearte, 1 ascultătoră de cursulu căiloru ferate. 

Ajutore a priimită societatea dela institutele de credită 
şi economii: „Albina" din Sibiiă cu 100 11, „Patria" din 
Blajă cu 25 fl., „Bistriţana" din Bistriţa, cu 20 fl., „Sebe-
şana" din Sebeşulu-săsescu cu 10 fl., „Iulia" din Alba-Iulia 
cu 20 fl., „Victoria" din Arad cu 25 fl., „Lugoşana" din 
Lugoş cu 25 fl., „Timişana" din Timişdra cu 30 fl., „Fă-
geţana" din Făgetu cu 15 fl., care sume s'aă şi primită deja, 
„Aurora" din Nâsăud 40 fl., „Aurăria" din Abrud 20 fl., 
„Mureşiana" din Reghinulă-săsescă 25 fl., precum şi dela 
mai mulţi privaţi, în frunte mareşalulu loc. camp. dlă Mi-
chailu cav. de Trapşa cu 30 fl. 

Şedinţe a ţinută societatea preste totu 2 5 ; 17 ordinare 
septemânale, 6 generale estra-ordinare şi 2 generale ordinare, 
în acelea s'aă cetită unu nutnSră de operate ale membriloru 
ei Victoră Branisce, Ilariu Chendi, Valeriu Moldovanu, 
Victoră Onişoru, Iordanu Popovicl, Nicolau Vătâşanu şi 
Traiană Vuia, şi s'aă pertractatu afacerile curente de admi
nistraţie. Societatea dă o fdiă scrisă: „Rosa cu ghimpi" 
dar se ocupă cu ideea înfiinţării unei foi periodice tipărite. 

Biblioteca e în frumosâ crescere, atâta în urma procu-
rărei de opuri din mijlocele proprii, câtă şi în urmă nume-
rdseloru donaţiunî de opuri, reviste şi diare. La încheierea 
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anului biblioteca numera 1531 opuri în 1985 volume: Teo
logia, Filosofiă, Pedagogia, Istoria, Geografia e t c , precum şi 
1269 fascicol! de reviste. 

Cabinetul» de lectură, care stă totdeuna la disp'osiţia 
membriloră, este prov&Iută binişoră cu cele de lipsă. 

în fine averea societăţii face la finele anului preste 
totă 6192 fl. 44 cr., şi societatea aduce mulţemită domnului 
Antonii! Schiau, curatorulii avere! ei. în averea acesta se 
cuprindă şi 364 esemplare din „Istoria pentru începutul» 
Romanilor», de Petru Maior», editura societăţii, şi 452 
esemplare din Horia, tragedia de G. Pop», cari societatea 
le ofere publicului română, Istoria de Maiorii, esemplarulă 
broşurată cu 60 cr.. legată cu 1 fl. 10 cr., Horia de Popă, 
broşurată, cu 55 crucerî. 

Acesta pe scurtă cuprinsulă Raportului generală alu so
cietăţii „„Petru Maior", căreia i uraniu crescere şi prospe-
rare, ca precum în cei 33 ani, de când esistă, numfirulă 
membriloră ei s'a urcată dela 21 la 69, aşa se crescă acela 
şi în venitoriă, şi membri ei de astădî s6 se facă pioneriî 
membriloră următori! 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
Biblioteca Şaraga. Librăria Şaraga din Iaşi şi Bucurescî a 

tipărită pană acum în editura sa 43 opere ale autoriloru români, şi 
reducându preţuia celu preste mesură mare alu scrieriloru autori
loru noştri la 1 leu volumulă, a făcută accesibile cărţile scriitori-
loru noştri şi celoră cu mai puţine mijldce. încuragiată de succesă, 
biblioteca Şaraga va eda de aci încolo scrierile autoriloru indigeni şi 
străini cu preţuia şi mai redusă de 25 bani volumulă. Aceste volume 
voră eşî pană la 1 Septembre a. c. totă la 15 dile unulă. ear de 
atunci încolo în fiă-care Duminecă ună volumă. începutulu s'a fă
cută cu povestirea celebrului scriitoriă rusescu Leo Tolstoi „Stă
până şi Slugă". Chiemămu atenţiunea cetitoriloră noştri asupra 
lăudabilei întreprinderi a librăriei Şaraga. 

Preoţi militari români. In urma interpelare!, ce a făcută 
în delegaţiuni membrulu casei magnaţiloră dlu Iosifu Gallă, pe 
anulă 1896 s'a sistemisată în bugetulă armatei comune unu postă 
de parochă greco-orientalu cu rangulă de inaioră. Şi totu aseme-
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nea, la propunerea delegatului HegedUs, unu postă de parochă pro
testantă. Salutămi acesta instituire ca unu pasu îmbucurătorii în 
calea egalei îndreptăţiri a bisericilori creştine din patria. 

Pentru congresulă internaţională de Geografia, ce se va ţine 
în Londra dela 26 Iulii pană la 3 Augustu n. a. c , este numită 
delegată din partea regatului română consululă română din Geneva 
M. G. Holbanu. 

Dela aşa numitulu „Kulturegylet". Comitetul acestei reuniuni, 
după încheiarea adunăreî generale a aceleia, ţinute la Odorheiă, 
a luată într'o conferinţă a sa hotărîrea: a convoca din incidentulă 
iubileuluî milenară unu congresă regnicolaru la Budapesta, a ră
dica ună monumentă Ia Sighişora pe locuia unde a căzută Petofi, 
a se înfiinţa prin Ungaria filiale ale reuniuneî, şi procsima adunare 
generală a se ţine în Alba-Iulia ori în Aiudu. 

Esposiţia universală dela Parisu la anulu 1900, după cum 
prevestesci preparativele, are se întrccă tote esposiţiile universale 
de pană acum. Ea are se cuprindă unu areală de preste 100 
hectare. 

Fundaţiune. Keposatulă amploiată I. I'. Dota din comuna 
Şardu a făcută fundaţiune de 1300 fl. spre scopuri culturale, care 
s'a depusă prin dîu Başota în manile Escel. Sale metropolituluî 
Dr. Mihalyi. — 

Canalulu dintre marea de ostă şi cea de nordu, care s'a nu
mită „Canalulă împăratului Wilhelm", s'a deschisă la 19 lunii n. a. 
c. cu mare solenitate, asistându la acesta serbare tote statele eu
ropene prin representanţî ai marineloru loră. 

Fundaţiune pentru magkiarisare. Banchierulu ovreă Baronă 
Hirsch din Parisă a făcută o fundaţiune de x / a milionă pentru 
maghiarisarea Evreiloru din Ungaria. 

Dlă G. Coşbuc, cunoscutulu nostru poetu şi redactori ală 
foii ilustrate „Vatra", s'a cununată Duminecă la 4 Iuniu v. în 
Câmpina cu d-şora Elena Sfetea, soră a librarului din Bucurescî 
Constantină Sfetea, editorulă numitei reviste atâtu de bine acre
ditate la publiculu română. 

O carte vechia. în biserica română gr. or. din comuna Iază 
de lângă Caransebeşu se află încă în folosinţă Psaltirea binişoră 
conservată,, care s'a tipărită în limba română cu litere cirile la 
anulă 1652 şi s'a fostă dedicată luî Rdkâczy, marelui-principe ală 
Transilvaniei. 

/ Albumă şcolară. înveţătoriulfi dela scol ele centrale române 
din Braşovu dlă I. Daria, învitâ înveţătorimea la compunerea şi 
edarea unui album cu portretele şi biografiile corpului didactică 
română din Ungaria. Credemu, că o atare lucrare a r i pute afla 
forte bine loca în Istoria scoleî române, la carea lucră deja de maî 
mulţi ani dli învăţătorii diriginte din B. Comloşă Iuliu Vuia, în 
favorulă bine meritată aii ambeloru lucrări. 

©BCU CLUJ



208 

R&spunsă la enciclica Papei. în scurta nostră notiţă din cro
nica lunară dela Nr. 6 a. c , privitore la enciclica Papei pentru 
reîmpreunarea bisericiloru cu biserica rom. catolică, am disă, că 
după părerea nostră respunsuhi Patriarchuluî constantinopolitană, 
care (ficeau foile că are se fiă unu tractaţii erudiţii circumstanţiala, 
ară pute fi forte scurta. „Unirea" în tonii vehemenţii ne cere 
răspunsă „deplină satisfâcetoriu". După părerea nostră respun-
sulă scurtă este acela, care sună: da ori ba. Ear a respunde 
la sarcasmele adresate uneia din bisericile române, precum şi 
personeî redactorului actuală alu „Transilvaniei", nu aparţine 
acestuî organă literară. 

BIBLIOGRAFIA. 
IX. P rograma scoleî civile de fete, cu internată şi drepţii 

de publicitate, a „Asociaţiunei transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporuluî română" din Sibiiă, pe anulă şcolară 1894/5 
publicată de Dr. Vasile Bologa, directoru. Cuprinsulă: 1. Scolele 
superiore de fete, de Dr. V. Saftu.. Scirî şcolare de directorulu. 
Sibiiă, tipariulă tipografiei archidiecesane, 1895. 

Catalogulu bibliotecei Asociaţiunei transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporuluî română de Nicolau Togană, 
bibliotecariă. Editura „Asociaţiunei transilvane". Sibiiă, tipariulă 
tipografiei archidiecesane, 1895. 

Bucovina. Notiţe asupra situaţiei, de George Bogdan-Duică. 
Sibiiu, institutulu tipografică T. Liviu Albini, 1895. Preţul 50 cr. 

Rapor tu lu genera la alu societăţii de lectură „Petru Maioră" 
a tinerimeî române din Budapesta pe anulă scolastică 1894/5. 
Localulu societăţii: Strada Zoldfa 43, parterre 4. Budapesta 1895. 
Proprietatea societăţii. 

PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 338—1895. 

Procesa verbala 
din şedinţa comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului română, ţinută în Sibiiu la 4 luliu 

1895 n. 

P r e ş e d i n t e : I. M. Moldovană, preşedintele Asociaţiunei. 
M e m b r i i p r e s e n ţ î : I. Hannia, I. V. Kussu, I. St. 
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Şuluţiă, I. Papiti, P . Cosma, Z. Boiu, L. Simoneseu, Dr. C. 
Diaconovich, M. Voileanu şi N. Togană, bibliotecarift. 

S e c r e t a r i i ! : Dr. V. Bologa. 

Nr. 88/207. Domnulu Zacharia Boiu, prim-secretariulu Aso
ciaţiuneî, comunică cu datulu 26 Maiu a. c. hârtia biblioteceî ro
mâne din Galaţi, prin care se esprimă mulţemita acesteia, pentru 
opurile primite din biblioteca Asociaţiuneî. 

— Spre scire. 
Nr. 89/211. Direcţiunea despărţementuluî Asociaţiuneî din 

Dicio-Sân-Martinu, cu datulu 11 Iuniu 1895, înainteză protocolulu 
adunăriî generale a despărţementuluî ţinute în 23 Ianuariu 1895, 
protocolulu şedinţei comitetului din 9 Iuniu a. c. şi 47 fl. 50 cr. 
tacse de membri (35 fl.) şi pentru fondulu G. Bariţiu (12 fl. 50 cr.). 

Din euprinsulu protocolului adunăreî generale a despărţemen
tuluî se constată următorele: 

a) s'a luată spre scire raportulu comitetului despre activita
tea sa din anulă precedentă şi i-s'a votată absolutoriu; 

b) s'aă înscrisă membri noi ordinari ai Asociaţiuneî urmă
torii dnî: 

Mironu Daseălă, preotă în Cetate de Baltă; Ioană Anca, 
preotă în Subpădure; Nicolae Costea înveţătoriu în Boziaş; Au-
gustinu Cheţană, preotu în Bobohalma; Basiliu Milianu, proprie-
tariu în Subpădure, şi au solvită tacsa de câte 5 fl. pro 1895. 

Suma 25 fl. 
s'aă încassatu la acea adunare dela doî membri vechi pro 

1894. Suma 10 fl. 
Dela 12 membri ajutători â 1 fl. 12 fl. 

Suma totală 47 fl. 
Din acesta sumă 35 fl. — tacse de membri ordinari — s'au 

transpusă la cassa centrală, ear 12 fl. — tacse dela membri ajută
tori — s'au reţinută pentru trebuinţele despărţământului; 

c) s'a reconstituită despărţementulu pe ună nou periodu de 
trei anî, realegendu-se cu aclamaţiune directoră: 

Dlu Vasilie Zehan, advocată în Dicio-Sân-Martin; membri în 
comitetu dniî: Iacob P. Macaveiu, protopopu şi Simeonu Căluţiu, 
advocată în Dicio-Sân-Martină; Daniilu de Tamaşiu, protopopă în 
Deagă; Emilu Popă, proprietariă în Bobohalma; Nicolaă Todorană, 
protopopu în Cetate de Baltă şi Petră Nireşteană, preotu în Ernut. 

— Protocolulu adunăreî generale servesce spre scire cu apro
bare ; membri înscrişi de noă, anume dniî: Mironu Dascălu, preotă; 

14. 
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Ioană Anca, preotu; Nicolae Costea, învSţătoriă; Augustin Cheţanu, 
preoţii; Basiliă Miliami, proprietariă, se declară membri ordinari 
ai Asociaţiune! şi se provedă cu documentă de legitimare pană la 
procsima adunare generală a Asociaţiune!; suma de 47 fl. 50 cr., 
şi anume 35 fl. tacse de membri ordinari, ear 12 fl. 50 cr. pen
tru fondulă „George Bariţiu", s'a primită cu mulţemită, şi listele 
de contribuire Nriî 480, 481 şi 482, se transpună redacţiuneî 
„Transilvanie!" pentru publicare; reţinerea sume! de 12 fl. —tacse 
dela membri ajutător! — pentru trebuinţele despărţământului, se 
încuviinţeză. 

Nr. 89/213. D-şdra Alecsandrina Cunţanu, profesdră de 
musică la scola civilă de fete a Asociaţiune!, cu datulă 18 Iuniă 
a. c. înainteză diploma sa — în sensulă liârtieî acestui comitetă 
Nr. 250/1894, — despre resultatulu studiiloră sale urmate în de
cursă de do! anî, ca stipendistă a Asociaţiune!, la conservatorulu 
regescu de musică din Lipsea. 

In legătură cu acesta arată, că direcţiunea scoleî i-ar fi de-
trasu din beneficiile ce-î competă câte 1 fl. la lună după fiă-care 
elevă, adecă câte 12 fi. la lună, ceea ce pe 10 luni face 120 fl., 
fără a scî, pentru ce se face acesta detragere, şi întrebă dacă acesta 
se face cu scirea şi la mandatulu acestui comitetă. în sfârşită 
arată, că nu i se pare dreptă proporţiunea dintre condiţiile celoră 
ddue categorii pentru remuneraţia instructoriloră de musică, deore-ce 
după categoria I se compută câte 1 fl., după a Il-a numai câte 
60 cr., pentru o oră de instrucţia; — cere deci se se stabilescă în 
proporţia maî dreptă condiţiile referitdre la remuneraţia instructo
riloră de musică dela scola de fete a Asociaţiune! şi se i se rebonifice 
suma de 120 fl., ce i s'a detrasă în decursulu anului şcolară 1894/5. 

— Diploma servesce spre scire, şi. se încredinţeză biroului a 
se restitui pe calea sa; detragerea tacseî de 1 fl. pe lună după 
fiă-care elevă se face pentru închinarea şi susţinerea forte-pianeloră 
în stare bună, şi se constată, că aceea se practică fără escepţiâ la 
institutulă nostru, conform bugetului scoleî stabilită ană de ană 
din partea acestuî comitetă. 

Condiţiile referitdre la remuneraţia instructoriloră de musică, 
se susţină în usulu de pană aci; în consecinţă rebonificarea sumei 
de 120 fl. nu se pdte încuviinţa, remânândă mai departe d-şora 
Alexandrina Cunţanu în postulă seu oferită cu remuneraţia stabi
lită pentru categoria a doua. 

Nr. 90/217. Tinerulu George Marcu, înveţăcelă meseriaşă 
în Braşovu, face cunoscută cu datulă 17 Iuniă a. c , că s'a elibe-
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rată sodală, şi mulţămesce pentru ajutoriulii, de care s'a împărtă
şiţii pană acum dela Asociaţiune. 

— Spre scire, ajutoriulii â 25 fl. la anii se declară vacanţii 
şi se ţine în evidenţă. 

Nr. 91/220. Direcţiunea despărţământului Asociaţiuneî din 
Sălişte, cu datulu 25 Iuniii 1895, Nr. 6, aşterne protocolulu adu
nării generale a despărţementuluî, ţinute în Sălişte la 9 luniu a. 
c , dimpreună cu suma de 357 fl. tacse de membri, etc. 

Din cuprinsulă protocolului se constată următorele: 
1. S'a rectificată lista membriloru Asociaţiunei din acelii des-

părţementu. 
2. S'a luaţii spre scire raportulu comitetului despre activita

tea sa din anulu precedentă, pe lângă următorele dicisurî: 
a) s'au luată disposiţiî pentru înfiinţarea agenturiloru co

munale ; 
b) s'au votată 10 ti. pentru trebuinţele biroului pe anulu ur-

mătoră de gestiune; 
c) s'a decisă se se ţină procsima adunare generală a despăr

ţementuluî în Gurarîuluî, îucredinţându-se subcomitetului ficsa-
rea dileî; 

d) s'a luată condusă se se împreune şi şedinţele comitetului 
•— încâtă se pote — cu prelegeri practice pentru poporă; 

e) s'aă designată doue teme pentru procsima adunare gene
rală a despărţământului, anume: 1.) despre relele, ce le aduce 
cu sine lăţirea luesului la poporulă nostru, 2.) despre îmbrăţişarea 
meseriiloră; 

/ ) s'aă primită doue premii de câte unu galbinu, destinate 
de doî generoşi domni pentru acele ţerance din comunele despăr
ţământului, cari se vor distinge în cultivarea grădiniloru de le
gume în decursulă anului 1896; 

g) s'a încredinţată comitetului organisarea despărţământului 
după a sa bună pricepere; 

h) s'a decisă se se reţină pentru trebuinţele despărţământului 
tacsele incurse dela membri ajutători; 

3. S'aă înscrisă următorii membri noi : 
a) membri pe vieţă dlă Dumitru Vulcă, proprietariă în Se

lişte, şi Comuna politică Silişte, solvindu^câte 100 fl. Suma 200f l . ; 
b) membri ordinari cu tacsă anuală de 5 fl. şi 1 fl. pentru 

diplomă, dniî: Avram Acilenescu, notariu în Galeş, solvită 6 fl.; 
Constantină Herţa, comptabilă în Sălişte, solv. 6 fl.; Valeriu Popă, 
notariă în Sibielă, solv. 5 fl.; Aurelu Deceî, notariu în Sibielu, 

li* 
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solv. 5 fl.; Dionisiă Deceî, cooperatoră parochială în Orlată, solv. 
5 fl.; Comuna politică Săcelă, solv. 5 fl.; Ioanu Chirca, v.-notariă 
în Selişte, solv. 6 fl.; ^Alecsandru Drăgană, notariă în Orlatu, • 
solv. 5 fl.; Ioanu Comşa, sen. din Selişte, solv. 6 fl.; Ioanii Juga, 
economii în Apoldulă inferiorii, solv. 5 fl.; Petru Comşa din Se
lişte, solv. 6 fl.; Ioanu Cosnia, notariu în Vale, solv. 6 fl.; Vasile 
Aldea, notariu în Rodii, solv. 6 fl. Suma 72 fl. 

c) dela noue membri vechi s'aă încassatu pro 1895, â 5 fl. 
Suma 45 fl.; 

d) dela 27 membri ajutători â 1 fl. pro 1895, s'a încassatu 
suma 27 fi.; 

e) ulteriorii s'a încassatu la cassa despărţământului dela patru 
membri vechi 25 fl. pro 1895 şi rest., ear pentru 100 esemplare 
din „Higiena copilului" de Simeonă Stoica, 15 fl. 

Suma totală 384 fl. 
Din acesta sumă 357 fl. s'au transpusă la cassa centrală a 

Asociaţiuneî, ear 27 fl. — tacse de membri ajutători — dimpreună 
cu 13 fl. din 1894, în suma rotundă de 40 fl., s'aă reţinută pentru 
trebuinţele despărţământului. 

— Protocolulu adunăreî generale servesce spre scire cu apro
bare, suma de 357 fl. tacse de membri pro 1895, ş. a., s'a primită 
cu mulţemită; membri înscrişi de noă, anume: 

a) dlă Dumitru Vulcă, proprietariă, şi Comuna politică Selişte, 
se declară membri pe vieţă aî Asociaţiuneî; 

b) dniî: Avram Acilenescu, notariă; Constantin Herţa, comp
tabilă; Valeriă Popă, notariu; Aurelă Deceî, notariă; Dionisiă 
Deceî, cooperatoră parochială; Comuna politică Săcelă; Ioană 
Chirca, vice-notariă; Alecsandru Drăgană, notariu; Ioauă Comşa 
senioră; Ioană Juga, economă; Petru Comşa; Ioană Comşa, no
tariă; Vasile Aldea, notariu, se declară membri ordinari aî Asoci
aţiuneî şi se provădă cu documentă de legitimare pană la pro
csima adunare generală a Asociaţiuneî; reţinerea sumei de 40 fl., 
pentru trebuinţele despărţământului, se încuviinţeză, remănândă se 
se compună ulterioru bugetulă despărţământului pentru anulă 
procsima. 

Resultatele mănose ale activităţii acestui despărţămentă, con
stituită abia de unu ană de dile, servescă spre scire cu laudă. 

Nr. 92/221. Direcţiunea despărţământului Asociaţiuneî din 
Cohalmă, cu datulă 7 Iuniu 1895, Nr. 5, înaintăză protocolulă 
comitetului acelui despărţământă, din 2 Iuniu 1895, dimpreună cu 
bugetulă despărţemântuluî pro 1895. 
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— Servesce spre scire cu aprobare. 

Nr. 93/222. Direcţiunea institutului de credită şi economii 
„Albina" din Sibiiu, transpune cu datulii 16 Iuniă a. c. prospe-
ctulii pentru subscrierea de 200 bucăţi acţiuni (neoptate) din emisi
unea a Il-a a numitului instituţii, pentru eventuală insinuare pană 
la 31 Iuliii a. c. n, 

— Spre scire, încredinţându-se oficiului de cassă insinuarea 
recerută, după acţiunile de cari dispune Asociaţiunea. 

Nr. 94/227. Direcţiunea scoleî civile de fete a Asociaţiunei, 
înainteză cu datulii 1 Iuliii 1895, Nr. 94, protocolulii conferinţei 
corpului didacticii, ţinute la 22 Iuniu, dimpreună cu clasificările 
eleveloră dela finea anului şcolarii 1894/5. 

— Spre scire cu aprobare. 

Nr. 95/228. Direcţiunea scoleî civile de fete a Asociaţiunei, 
înainteză cu datulii 2 Iuliii 1895, Nr. 56, protocolulii conferenţeî 
corpului didacticii, ţinută la 29 Iuniu a. c. din incidentulă înche-
ereî anului şcolarii 1894/5. 

— Punctele protocolului referitore la esamenele dela finea 
anului şcolarii, la încheerea solemnă a anului, la programa scoleî 
pro 1894/5 şi la distribuirea atestateloră şcolare, servescu spre 
scire; cât pentru propunerile de îmbunătăţire ale conferenţeî cu 
privire la internatulii scoleî, şalele de învSţămentu, ş. a. se esmite 
o comisiune în personele dloru I. St. Şuluţiu, P. Cosma şi Leon-
tinu Simonescu, pentru a le studia şi raporta în procsima şedinţă. 

Nr. 96/333. în legătură cu punctulu precedentă se dă ce
tire raportului domnului delegată substitută ală scoleî Zacharia 
Boiu, prim-secretariulă Asociaţiunei, dto 30 Iuniu 1895, despre 
conducerea şi resultatele esameneloră scoleî civile de fete a Aso
ciaţiunei dela finea anului şcolară 1894/5, despre încheerea solemnă 
a anului şi cu privire la îmbunătăţirile, ce se reclamă în favorulă 
institutului pentru anulă viitoră şcolară. 

— Raportulă servesce spre plăcută scire, esprimându-se 
mulţemită dluî delegată. 

Nr. 97/229. Direcţiunea scoleî de fete a Asociaţiunei, trans
pune cu datulă 2 Iuliu 1895, Nr. 57, 50 esemplare din programa 
scoleî tipărită pro 1894/5. 

— Spre scire. 

Nr. 98/330. Direcţiunea scoleî civile de fete a Asociaţiunei, 
transpune cu datulă 2 luliă a. c , pe lângă recomandare, cererea 
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elevei din clasa Il-a civ. Ana Jantea din Boita, pentru-ca se fiă 
dispensată dela solvirea didactruluî pe semestrulu I ală anului 
1894/5. 

— Cererea se încuviinţeză. 

Nr. 99/331. Tipografia archidiecesană din Sibiiă, transpune 
cu datulu dileî contulu despre 201 fl. 75 cr. pentru tiparulu cata
logului biblioteceî Asociaţiuneî, învălirea şi broşarea, în. 500 esem
plare transpuse deja la biblioteca Asociaţiuneî. 

— Spre scire; contulu se transpune oficiului de cassă spre 
achitare din fondulu generală alu Asociaţiuneî; catalogulu se în-
credinţeză bibliotecarului Asociaţiuneî, având a se espeda câte, unu 
esemplariu tuturora autorităţiloră, corporaţiuniloru şi (Jiareloru ro
mane din patria; de asemenea bibliotecelora din patria şi străină
tate, cu care Asociaţiunea sta în legături de schimb. Restulu se 
va vinde â 50 cr. de esemplariă. 

Nr. 100/332. Onoratulu Presidiu alu Magistratului orăşe-
nescu din locă, comunică cu datulu 2 Iuliă a. c. Nr. 81, că a lu
ată spre scire cele dispuse pentru modificarea statuteloru Asociaţi
uneî şi că a prolungitu terminulu pană la 10 Septembre a. c , 
pentru înaintarea loru, spre a obţine clausula maî înaltă de aprobare. 

— Spre scire. 

Nr. 101/335. Tipografia archidiecesană din locă, transpune 
cu datulu 2 Iuliă a. c. contulu despre 230 fl. 70 cr., pentru tipa-
riulă, învelirea, broşarea şi espedarea „Transilvaniei", foia Asociaţi
uneî, pe alu II-lea pătrar iu din 1895. 

— Se transpune oficiului de cassă, spre achitare din fondulu 
generală alu Asociaţiuneî. 

Nr. 102. Verificarea acestui procesă verbală. 
— Se încredinţeză domniloră: I. St. Şuluţu, Leontină Simo-

nescu şi Dr. C. Diaconovich. 

Şedinţa se închee. 

D. u. s. 

Ioanu M. Moldo vanii m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 
preşedinte- secretariu II. 

S'a verificată. — Sibiiă 8 Iuliă 1895 n. 

I. St. Şuluţiu m. p. L. Simonescu m. p. Dr. C. Diaconovich m. p. 

©BCU CLUJ



215 

Procesa verbala 
din şedinţa comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului românii, ţinută în 13 Iuliă 1895 în Sibiiu. 

P r e ş e d i n t e s u b s t i t u ţ i i : Ioană Hannia. 
M e m b r i i p r e s e n ţ i : I. V. Rusu, I. St. Şuluţiii, Z . 

Boiu, I. Papiă, L. Simonescu, Dr. C. Diaconovich şi N. To-
ganii, bibliotecariii. 

S e c r e t a r i i i : Zacharia Boiu. 
Comisiunea esmisă în şedinţa anterioră pentru preconsultarea 

propunerjloru corpului profesoralii dela seola civilă de fete a Aso
ciaţiunei, propune prin referentulu seu d. L. Simonescu: 

a) ca păretele celii uşorii dintre clas,ele actuale I şi II. se se 
rumpă, spre a se mări localulă celii prea îngustă alu clasei re
spective ; 

b) ca în urma tranformăreî de sub litera a) localele scoleî 
de fetiţe a reuniuneî femeiloră române din Sibiiu se se abdică ace
steia şi se i se oferă localulu de mai n'ainte ală cancelariei Asoci
aţiunei pe lângă chirie anuală de 200 fl.; 

c) ca se" se înlăture scăderile dela latrinele edificiului şcolară, 
aplicându-se closete şi feservoare de apă; spesele sunt preliminate 
cu 666 fl. 90 cr.; 

d) ca pentru intregirea puteriloru didactice la numerulă re
gulamentară se se escrie concursă pentru unu postă de înveţătoriă 
(înveţătore) ordinariă şi o învăţătore pentru lucrulă de mână în 
condiţiunile de mai nainte; 

e) ca în înţelesulă planului de învăţământă orele de instruc
ţiune în musica vocală se se urce dela 4 la 5 pe săptămână, 
ear remuneraţiunea instructorului să se urce dela 200 la 250 11. 
anuali; 

/ ) ca cu privire la o a doua guvernantă, anume pentru limba 
francesă se se susţină deocamdată statuia quo, spre a nu se însăr
cina fără lipsă inteţitore bugetulu scoleî; 

g) ca pentru îmmulţirea mobiliarului de scolă, încât acela ar 
fi de neaperată trebuinţă, corpulu didactică se ceră credită com
plementară ; 

h) ca pentru revisiunea raţiociniuluî scoleî pe anulă 1894/5 
şi a proiectului de bugetu pe anulă 1895/6 se" se esmită o comisi-
une din domnii I. St. Şuluţiă, I. Papiă şi P. Cosma; 
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i) ca sS se însărcineze direcţiunea, a aşterne maî de timpuriu 
şi instruite cu tdte datele de lipsă propunerile sale pentru anulă 
procsim. 

— Propunerile comisiuneî se primescu, cu adausulă, că delă-
turarea păreteluî dintre cele doue locale de clasă de sub litera a) 
din causa de urgenţă a adaptăriloru necesare s'a făcută deja, ceea 
ce se ia spre scire. 

Verificarea acestui procesă verbală. 
— Se concrede dloru: I. Hanuia, I. Papiă şi N. Toganu. 
Fiind terminate obiectele puse la ordinea (filei, şedinţa se ridică. 
D. u. s. 

în absenţa presid. ordinariu: 
Ioanu Hannia m. p., Zacharia Boiu m. p., 

membru în comiţetfi. secret. I. 
Verificată: Sibiiă, 17 Iuliă 1895. 

Ioanu Papifi m. p. Ioanu Hannia m. p. Nicolau Toganu m. p. 

REGULAMENTt 
pentru esamenele publice, private, supletorii şi de. emendare dela 
scalele poporale-superiore şi civile de fete şi băeţî, susţinute de stată, 

comune, societăţi şi privaţi. 
Edatu prin ordinulă ministrului r. u. de culte şi instrucţia 

publică, cu datulă 20 Martiă 1895, Nr. 5,009. 
C A P I T r , U l , t J I . 

Disposifit generale. 
§ . 1 . La scolele poporale-superiore şi civile se ţine odată 

pe ană esamenu publică, la finea anului şcolară, de patru orî preste 
ană esamene private şi anume: la începutulă anului şcolară, pe la 
Crăciună, Pascî şi la finea anului şcolară. 

§. 2. La scolele poporale-superiore şi civile susţinute de 
stată şi comune, atâta esamenele publice cât şi private, se ţină în 
presenţa comisiuneî esaminătdre, ce se constitue din esmişiî eforiei 
şcolare saă scaunului şcolară şi_ din membrii corpului didactică. 

Eventuala absenţă înse a delegatului eforiei s'aă scaunului 
şcolară, nu împedecă ţinerea esamenuluî. 

La esamene presidieză inspectorulu regia de scdle, orî sub-
inspeetorulă ca substitutu. în casă de împedecarea acestora pre-
sidiulu compete preşedintelui eforiei sau plenipotenţiatuluî seă la 
scolele de stată, ear la scolele comunale compete preşedintelui sca-
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unuluî şcolară sau substitutului seu. Ca preşedinte substitută să 
pdte încredinţa şi directorulă scolaru. 

§. 3. La esamenele publice şi maî alesă private, dela scd-
lele poporale-superidre şi civile, susţinute de privaţi şi societăţi, 
presidieză totdeuna, după putinţă în persdnă, inspectorulă regiu de 
scole (sub-inspectorulu regiu de scole) şi numaî în casă de agende 
oficiale neamânabile, orî din motive de altă natură, pdte se-şî pună 
substitută, pe răspunderea sa propria, altă bărbată de specialitate. 

Preşedintele substitută însă ală inspectorului regia, nici odată 
nu pdte fi numită dintre membrii corpului didactică ală scoleî res
pective susţinută de privaţi s'au societate, nici dintre susţină
torii scoleî. 

Inspectorului regiu de scole, orî substitutului şeii, îî competu 
diurne din vistieria statului pentru conducerea presidiuluî la scdlele, 
ce nu se află în reşedinţa sa, orî a substitutului seu; nu pdte 
însă primi asemenea diurne, sub nici unu titlu, dela scolă, dela 
susţinătorii eî, dela directorulă, corpulă didactică sau elevii scoleî. 

§. 4. Preşedintele provocă elevii se răspundă; preşedintele 
orî directorulă scoleî pune întrebările dintre tesele presentate maî 
nainte în scrisă, din partea învăţătorului s'aă înveţătdreî, cu pri
vire la materialulu de învăţâmântă ală singurateceloru clase; inveţă-
torulă apoi orî înveţătdrea tracteză cu elevulă întrebarea ce s'a dată. 

Preşedintele are dreptă se pună întrebări, între marginile 
planului de învăţămăntu, şi afară de cele-ce obvină între tesele 
presentate. 

§. 5. Clasificaţiunile dela finea anului, pentru elevii publici, 
să stabilescu definitivă înainte de esamenele publice. 

Totă atunci se statoresce pentru fie-care elevă nota generală, 
ce se va esprima astfelă: „s£ promovâză în clasa superiâră", „s£ 
admite la emendarea esamenuluî", „se îndrumă la repetarea claseiu. 

Clasificaţiunile la esamenele private se statorescă în şedinţa 
corpului didactică, ce se ţine îndată după examinare, la care par
ticipă şi preşedintele comisiunei esaminătdre şi decide dacă votu
rile să împartă egală. 

La stabilirea clasificaţiuniloră servescu următorele grade: 
a) pentru purtarea morală: lăudabilă ( 1 ^ bună (2), corespun-, 

dStâre (3), necorespundUâre (4), rea (5)*); 

*) Observare. Pentru elevii privaţi purtarea morală aS statoresce pe basa 
atestatului obţinutu în acestu scopu dela autoritatea competentă, ear cu pri
vire la diliginţă nu se pune nici o notă. 
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b) pentru diliginţă: fârte mare (1), mare (2), variată (3), 
îndestulitâre (4), neîndestulitâre (5); 

c) pentru obiectele de înveţământă: eminentă (1), forte bine 
(2), bine (3), îndestulitoră (4), neîndestulitoră (5) ; 

pentru forma esterioră a lucrăriloră: frumâsă (1), curată 
(2), m ordine (3), admisibilă (4), m disordine (5). 

C A P I T I i U ! . * I I . 
Esamenele eleviloru publici. 

§. 6. La esamenele publice potu asista membrii eforiei sau 
scaunului scolaru., părinţii, tutorii şi prietinii scoleî, ba se învită 
chiarii se participe. 

La aceste esamene se espunu privirii publicului desemnurile 
eleviloru, lucrurile de mână femeescî, temele scriptoristice şi lucră
rile caligrafice, precum şi herbariile pregătite în decursulă anului 
şi alte colecţiunî. 

§. 7. Esamenele publice se ţinu o jumătate di cu câte o 
clasă şi întru cât se pote din tote obiectele de învăţămentă, dar 
numai verbale. 

§. 8. Elevii publici să admită la finea anului fără escepţiă 
la esamenă. Aceşti elevi în decursulu anului nu potu trece în 
clasă superioră pe basa esamenuluî privată. 

§. 9. Cari însă opteză la acestu favoru din causa vârstei 
înaintate şi a desvoltăreî fisice şi intelectuale, acelora, dacă în le
gătură cu atestatulu din ultimulii ană scolaru dovedescă celu puţinii 
progresii bunii, inspectorului regiu de scole, pe basa opiniuniî cor
pului didactica, le pote da concesiune după esamenele publice, ca se 
fiă admişi (dar totdeuna la acelaşi instituţii) la depunerea esame
nuluî privatu pentru clasa următore, îndată la finea acelui anu 
scolaru saii la începutulii anului procsimu scolaru, şi apoi conform 
resultatuluî obţinută se se potă înscrie în clasa următore ca elevi 
publici saii privaţi. 

§. 10. Elevii repetenţi de bună voia dela scolele poporale-
superiore şi civile, cari aii terminata clasa respectivă îp anulu pre
cedentă cu succesu corespundătoriii (celu puţinii cu îndestulitoră), 
în anulă de repetiţia benevolă nu se potu admite la esamenă, nici 
să maî clasifică de noă. Elevii însă, cari din causa notei neînde
stulitoră din unulă saă maî multe obiecte de înveţământu, s'aă 
înscrisă ca elevi repetenţi, se admită la esamenu şi se clasifică de 
noă din tote obiectele de înveţământu. 
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§. 11. Elevii, cari în decursulă anului, deşi preste toţii 
calculata, au cercetaţii regulată scola, dar din ceva causâ întemeiată 
nu s'au putută presenta la esamenă în timpulă ficsată, ori au în
treruptă esamenulă, nu capătă atestată numai în acelu casă, dacă 
la depărtarea loru aă fostă deja definitivă stabilite clasificaţiunile 
eleviloră conformă §. 5. din acesta regulamentă, la dincontră aceşti 
elevi numai aşa potă fi primiţi în clasă superioră, dacă pe basa 
unei cereri adresate corpului didactică au fostă admişi la 'facerea 
unui esamenă supletoriu din tote obiectele de înveţâmântă şi aă 
trecută esamenulă cu succesu. 

Esamenele supletoriî se ţinu la începutulă procsimuluî ană 
şcolară, întru cât se pote de odată cu esamenele private. 

Esamenulă supletoriu e scutită de tacsă. 

§. 12. Elevulă, care a absentată făra motivă temeinică, dela 
esamenulă de încheierea anului (adecă a repăşită de bună-voia) şi 
doresce la începutulă anului şcolară viitoră — eventuală după mai mulţi 
ani — sS continue studiile întrerupte, nu se pote admite la esa
menă supletoriă, numai la esamenă privată din întregă material ulu 
predată în decursulu anului şi e obligată a solvi tote tacsele pre
scrise pentru esamenulă privată. 

§. 13. Elevulă, care are cehi multă din trei obiecte de îu-
văţământu nota neîndestulitoră, se pote admite din partea corpului 
didactică la esamenă de emendare la începutulă anului şcolară vi
itoră. Care a cădută din mai multe decât trei obiecte de înveţă-
mântă, are se repeteze clasa, precum şi acela, care la esamenulă 
de emendare a cădută de^ noă fie şi numai dintr'unu obiectă de 
învăţământă. 

§. 14. în scolele poporale-superiore şi civile de fete, se cere 
necondiţionată dela fie-care elevă citovă însuşirea lucrului de mână 
femeescă, de asemenea se cere în scolele — de ambele categorii — 
de fete şi copii însuşirea desemnuluî (liberă şi geometrică). Nota 
neîndestulitoră din aceste obiecte, se socotesce întocmai ca din ori
care altă obiectă teoretică de învSţâmântă. 

Nota neîndestulitoră din caligrafia pentru întâia dată nu con-
stitue pedecă la promovare în clasă superioră, e însă strictă înda
torată respectivulu elevă se-şî îndrepte scrisdrea prin diliginţă 
privată, pentru-că dacă şi în anulă următoră obţine neîndestulitoră, 
atunci se îndrumă la esamenă de emendare, eventuală la repeta
rea clasei. 
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Nota neîndestulitoru din gimnastică şi cântări, nu constitue 
pedecă la promovare în clasă superioră. 

Cîasificaţiunea din religia şi morală are aceeaşi valore ca din 
orî-care obiecţii de învăţământfi obligată. Din acestii obiecţii de 
învăţământă instrucţia se predă eleviloru publici prin catichetulă 
denumită de autoritatea confesională competentă, în edificiulă scoleî. 

§. 15. Elevii dispensaţi din causa unora defecte corporale, 
pe basa atestatului medicală, în sensulă ordinaţiuneî din 12 Fe
bruariă 1890, Nr. 56.139/1889, dela studiile: lucrulă de mână, desem-
nulă liberă şi geometric, caligrafia şi gimnastica, sunt totodată 
dispensaţi şi de obligamentulă de a face esamenă din aceste ob
iecte de învăţământă din care nicî nu se clasifică. 

In asemenea caşuri în locuia clasificaţiuneî se serie: „Dispen
sată cu concesiunea inspectorului regiu de scole Nr. . . .". 

§. 16. Esamenulă de emendare (afară de casulă §. 17.) se 
pote depune numai la începutulă anului şcolară procsim şi între 
orî-ce împregiurărî numaî la acela institutu unde elevulă a obţinută 
nota neîndestulitoru. 

§. 17. Elevulă admisă în sensulă §. 11 şi 12, la esamenă 
supletoriă saă privată, dacă a avută din unulă saă celă multă 
din treî obiecte de înveţământă neîndestulitoru, se pote admite la 
esamenă de emendare la finea primului trimestru şi pană când depune 
acesta esamenă: pote fi primită în clasa următore ca elevă publică 
estra-ordinarU, dacă cumva nu este maî înaintată în vârstă, saă 
este celă multă numaî cu doi anî maî înaintată în vârstă, decât 
se cere ca se fiă primită între împrejurări normale în clasa res
pectivă. 

Asemenea elevă, dacă pică de noă la esamenulă de emendare, 
fie şi numaî dintr'ună obiectă de învăţământă, se îndrumă la re
petarea clasei şi încetă a maî fi elevă estra-ordinară. 

§. 18. Cererile pentru esamenă supletoriă sau de emendare, 
aă să fiă înaintate direcţiune! şcolare pănâ în 15 Augustă, saă 
imediată în casulă precedentă (§. 17). 

§. 19. La emendarea noteloră neîndestulitore, elevulă nu
maî în acelu casă pote reflecta, dacă a înaintată cererea în acesta 
privinţă la timpulă normată în §. (18) precedentă şi nu a întreruptă 
cursulă învăţământului ca elevă. Dacă a desconsiderată timpulă 
normată pentru înaintarea cerereî saă a părăsită scola, nu maî 
are dreptă la emendarea noteloră neîndestulitore obţinute de maî 
nainte, ci e obligată a repeta clasa saă să depună esamenă privată 
din tote obiectele de înveţământă ale claseî respective. 
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§. 20. Esamenele supletoriî şi de emendare sunt scutite de 
tacsă şi se depună înaintea îuveţătoriloră clasei respective. 

Despre mersulu esamenuluî se ia protocolii şi în atestaţii, 
respective în matriculâ, se notezâ că esamenulă a fostă supletoriu 
sau de emendare. 

§. 21. Atestatele anuale se dau după matriculă, precum şi 
alte eventuele duplicate, ce s'ar cere. 

Atestatulu originală îlă subscrie: preşedintele comisiuneî 
esaminătore (inspectorulă regia de scole, subinspectorulă, saă — 
în absenţa acestora — preşedintele scaunului şcolară ori ală efo
riei şcolare), directorulă (eventuală şi ca preşedinte substitută în 
sensulu §. 4.) şi înveţătorulă de clasă. 

Duplicatulă atestatului se dă conform indigităriloră cercula-
riuluî din 23 Iulie 1889, Nr. 18,930. 

Atestatulă originală şi duplicatulă se provede cu sigilulu scoleî. 
Competinţa cuvenită pentru aceste atestate, se cuprinde în 

tacsa de înscriere. 

C A P I T I i U I . t r i i i . 
Esamenele elevilorii privaţi. 

§. 22. Esamene private nu-î permisă se se ţină numai la 
scole civile şi poporale-superiore publice sau investite cu dreptulă 
de publicitate. 

Esamenele private se ţinu totdeuna în localulă scoleî res
pective. 

Terminulă (dilele) esameneloru private se statoresce în conţe-
legere cu inspectorulă regiu de scole şi se publică pe cale cores-
pundetore. 

Esamenele private se ţină cu elevii admişi spre acesta scopu 
(§. 28 şi 29) în timpulu normată în §. 1, întru cât e posibilă îm
părţiţi clasă de clasă, esaminându-se amănunţită din tote obiectele 
de învăţămentă, în presenta înveţătoriloru clasei respective şi a 
membriloră eforiei ori scaunului şcolară, ce eventuală s'ar pre
senta, saă în presenta delegaţiloră acestora corporaţiunî. 

Presidiulu şi cerculă de competinţa ală preşedintelui la esame
nele private, este normată în §§. 2, 3 şi 4, din acesta regulamentă. 

§. 23. Esamenulă privată este scripturistică şi verbală. 
Esamenulă scripturistică premerge celui verbală şi se ţine în 

locală separată pe lângă neîntrerupta presenţă a unui membru din 
corpulă didactică. 
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Tesele pentru esamenulă scripturistică le statoresce corpulu 
didactica la propunerea învăţătorului de specialitate, astfelu, ca 
fie-care elevii se capete altă temă. 

Esamenă scripturisticu se" cere numaî din acele obiecte de 
înveţământă, din care cunoscinţele elevului se potii maî bine erua 
pe basa esamenuluî scripturisticu (deprinderi gramaticale, concipiare 
în limba maghiară şi germană, compută, desemnă). 

§. 24. Esamenulu scripturisticu şi verbală se întregescă 
unulii pe altuia, din care motivă resultatulă esamenuluî nu se pote 
statori esclusivă numaî pe basa esamenuluî verbală — afară de 
desemnulă liberă — ci clasificările se statorescă totdeuna pe basa 
apreţieriî ambeloră esamene. 

Acei elevi înse, cari n'aă deslegatu cu succesă temele scrip-
toristice, aă se fie maî în detaila esaminaţî la esamenulă verbală. 

§. 25. Gimnastica şi cântările nu formeză obiectă pentru 
esamenele private, din caligrafia însă se esamineză elevii privaţi. 

§. 26. Eliberare nu se pote da la esamenele private numai 
din obiectele: lucrulă de mână femeescă, partea practică a desem-
nuluî liberă şi geometrică, şi numaî pe basa atestatului dela me
dică oficială, din causa unora defecte corporale. Eliberarea se pote 
acorda prin inspectorulă regia de scole. 

§. 27. Elevele, cari nu sunt eliberate la esamenulu privată 
de lucrulă de mână femeescă, sunt obligate se" presente bucăţi 
pregătite din lucrulă de mână conformă prescriseloră planului de 
înveţământă pentru respectiva clasă. Iar, pentru-ca s§ se potă 
statori dacă acelea lucrări în faptă eleva le-a pregătită, comisia 
esaminătore ca se se convingă despre acesta, se cere ca sS adre
seze elevei anumite întrebări teoretice corespundetore şi întru câtă 
e posibilă se pretindă pregătirea unora părţi din lucrurile de mână 
presentate. 

§. 28. Corpulu didactică n'are dreptă se admită la esamenă 
privată, numaî elevii, cari aă vârsta recerută şi pe basa atestatu
lui despre terminarea clasei precedente s'aă înscrisă la începutulă 
anului şcolară ca elevî privaţi şi depună esamenulă la finea ace
luiaşi ană. 

§. 29. Cu abatere dela §. precedentă, în ori-care altă casă, 
inspectorulă regia de scale pate admite la esamenă privată, pelângă 
consultarea opiniuneî corpului didactică şi numaî la unulă din ter-
minele normate în §. 1. 
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§. 30. La acelaşi termină nici inspectorulă regîă nu pdte 
acorda esamenu privată contrasă din maî multe clase de odată de
cât din dâue. 

Acela, căruia în urma vârstei sau din alte împregiurărî demne 
de apreţiare, îî compete şi obţine concesiune, ca în decursulu unui 
ană şcolară se pdtă face esamenulă privată şi maî multă de cât 
din ddue clase, se pdte admite la depunerea esamenuluî privată 
din clasa următdre (orî contras din doue clase) la unulu dintre termi-
nele prescrise, ce cade după esamenulă premergetoră prestată 
cu succesă. 

§. 31. Petenţiî, carî dorescă se obţină concesiune pentru 
depunerea esamenuluî privată — orî contrasă, aă se legitimeze prin 
atestată de boteză că vârsta loru pe timpulă esamenuluî cores
punde claseî, pentru care dorescă a face esamenulă privată. 

în lipsa unuî intervală de 6 lunî, inspectorulă regescă de scole 
pdte acorda concesiune referitoriă la etate (korengedely), acelora 
petenţî, carî dovedescu celu puţină bună pregătire. 

Versta înaintată (tulkorusâg) nu formeză pedecă cu privire 
la acordarea concesiunii pentru depunerea esamenuluî privată. 

§. 32. Inspectorulă regia de scole pdte admite la esamenu 
privată, orî esamenă privată contrasă, pe lângă observarea §§. 29, 
30 şi 31 în următorele caşuri: 

a) decă a repăşitu elevulă în sensulă §. 12 ; 

b) dacă s'a eschisu; 
c) dacă e elevă estra-ordinară — publică (rendkivuli nyilvânos 

tanuld); 

d) dacă se presentă la esamenu privată elevă, care in sensulă 
§. 19, a fostă îndrumată la repetarea claseî, saă repeteză clasa 
de bună-voiă în sensulă §. 10; 

e) dacă e vorba de trecerea unei clase în sensulă §. 9 ; în 
sfârşit 

f) dacă petentele este înveţătoră diplomată, saă a terminată 
completă tote cursurile vre-unuî institută pedagogică şi ca atare 
doresce a face esamenulă privată de pe clasa VI civilă saă de pe 
clasa III-a a scdleî poporale superidre, cu, scopă de a-şî câştiga 
îndreptăţirea la anumite oficii publice. (Va urma.) 
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Nr. 256/1895. 
CONCURS ti. 

Pentru ocuparea unui postii: 
1. de învâţătoriă (învăţătdre) ordinariu, şi 
2. de învăţătdre pentru lucrulă de mână, la scola civilă de 

fete a „Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului românii" din Sibiiă, cu începere dela 1 Septembre a. c. 
n., prin acesta se escrie concursă. 

Doritorii de a ocupa postulă de sub 1.), aă se presente ur
mătorele documente: 

a) atestată de boteză; 
b) documentă despre cualificaţiunea cerută prin legea statului 

pentru ocuparea posturiloră de învăţători (înveţătore) ordinari la 
scole civile; 

c) o arătare despre studiile pregătitore şi despre ocupaţiunea 
de pană acum; 

d) arătarea specialităţeî, pentru care sunt pregătiţi; cu deosebire 
e) se dovedescă, că posed perfectă limba română şi limba 

germană în vorbire şi scriere. 
Cundscerea şi capabilitatea de a propune perfectă limba germană, 

se consideră ca condiţiune absolută, pentru conferirea acestui postă. 
Concurentulă, care va fi alesă înveţătoriă (înveţătore) ordi

nară, se obligă a propune pană la maximulă de 30 ore pe septemână. 
Ear pentru postulă de înveţătore pentru lucrulă de mână se 

recere afară de atestatele de sub a, b şi c de maî susă, încă şi 
producerea unui atestată în regulă despre cunoscinţa în teorie şi 
pracsă a lucrului de mână femeescă. -

Inveţătoriulă ordinariă, pană când e provisoriă, va primi' sa
lariu anuală de 700 fl. şi 150 fl. bani de cuartiru, solvită în rate 
lunare anticipative, ear devenindă definitivă, va ave salară anuală 
de 900 fl., banî de cuartiru 200 fl., 5 cuincuenale de câte 100 fl. 
şi dreptă de pensiune dela stată, solvindă tacsele prescrise; învS-
ţătorea provisoriă 400 fl. şi întregă întreţinerea în internată, defi
nitivă salariă 600 fl., întreţinerea în internată şi cuincuenale ca 
înveţătoriulă. Ear învăţătdrea pentru lucrulă de mână, care are se 
propună iar pană la 30 ore pe septemână, are remuneraţiune de 
300 fl. solviţî de asemenea în rate lunare anticipative, precum şi 
locuinţă, viptă, liminată, încâlcită şi serviţiă în internată pentru 
persdna sa, avândă însă a da directdreî mână de ajutoriă şi la alte 
agende ale internatului. 

Concursele însoţite de documentele numite mai susă, să se 
presente subsemnatului comitetă pană la 15 Augustă a. c. n. 

Sibiiă, din şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane, ţinută 
la 13 Iuliă 1895. 

Ioanii Hannia m. p., Zacharia Boiu m. p., 
membru în comitetu. seeretaru I. 

Editura. Asoc. trans. Redactoru: Z. Boia. Tipariul tipogr. archidiec. 
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